



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 2.

15-го Января.

1870 года.

Содержание.— Ветхозавѣтный законъ и его значеніе.— Св. Питиримъ, еп. Тамбовскій.— Святители изъ вѣспитанниковъ Кіев. д. Академіи.— Разныя извѣстія.— Объявленія.—

ВЕТХОЗАВѢТНЫЙ ЗАКОНЪ И ЕГО ЗНАЧЕНІЕ.

Ветхозавѣтный союзъ Бога съ человѣкомъ всецѣло основывался и утверждался на законѣ, такъ какъ условія, при коихъ состоялся этотъ Божественный завѣтъ, вполнѣ выражены были въ законѣ, частію явно, а частію прикровенно. Сюда относятся всѣ религіозныя, нравственныя и гражданскія предписанія и постановленія, кои, въ полномъ своемъ собраніи и составляютъ самый законъ. Но главный, средоточный пунктъ всего закона,— это заповѣдь о Богѣ,— о любви къ Нему и благоговѣйномъ почитаніи Его. Человѣкъ обязанъ быть постоянно помнить, что законъ этотъ—законъ Божій, выражалъ святую волю Творца и Владыки, и произошелъ по Его всеблагому распоряженію; а помня это, человѣкъ долженъ быть всею душою и всемъ сердцемъ своимъ любить Господа Бога и благоговѣйно почитать Его. Но такъ какъ законъ этотъ данъ Богомъ и въ существѣ своемъ есть чистое выраженіе Его святой воли; то ясно, что онъ данъ съ особенной премудрою и высокою цѣллю и вполнѣ достаточенъ былъ для осуществленія всѣхъ тѣхъ Божественныхъ плановъ, какихъ хотѣлъ достигнуть Господь Богъ въ народѣ іудейскомъ, а чрезъ него и во всемъ человѣчествѣ. Св. апостолъ Павель въ одномъ изъ своихъ посланій,— въ посланіи къ Римлянамъ, ясно и положительно даетъ ветхозавѣтному закону именно такое особенное всемирное историческое значеніе. До закона, говорить апостолъ, ир҃хъ былъ въ мірѣ. Законъ же принесъ, да умножится преображеніе. Вѣмы, яко елика законъ мало-

метъ, сущимъ въ законъ илаголетъ. Грѣха незнахъ, то чю закономъ; похоти же не въдахъ, аще не бы законъ илаголахъ: не поющеши: безъ закона бо грѣхъ мертвъ есть. Да заградятся всяка уста, и повиненъ будетъ весь міръ Богою. Зане отъ дѣла закона не оправдитъся всяка плотъ предъ Нимъ: закономъ бо познаніе хрѣха, (Римл. 5, 13. 20; 3, 19. 20; 7, 7. 8.) Вотъ главныя положенія апостола Павла о ветхозавѣтномъ законѣ! Съ первого, легкаго взгляда памъ представляется здѣсь много странного и непонятнаго; но при большомъ вниманіи къ дѣлу, видимъ другое! Уяснимъ дѣло.

По учению апостола Павла, люди, отпавши отъ Бога, уклонившись отъ истинной жизни въ Немъ, до того предались грѣховнымъ склонностямъ и всѣмъ нечистымъ похотямъ, такъ глубоко испали въ бездуу чувственности и нравственнаго растлѣнія, что сами собою уже никакъ не приходили и не могли притти ни къ самосознанію, ни къ познанію своихъ грѣховъ; въ духовно-мертвой закоснѣлости заглушивъ въ себѣ священное и небесное, потерявъ всѣ высшія потребности, люди видимо становились неспособными ни къ чувству истиннаго раскаянія, ни къ твердой рѣшимости улучшить себя и исправить свою жизнь; имѣли очи, но никогда не открывали ихъ, чтобы посмотреть на себя и видѣть все свое внутреннее безобразіе; имѣли разумъ, но никогда не думали о себѣ и не разсуждали о своемъ злосчастномъ положеніи, не входили умственнымъ взоромъ въ глубь себя, не проникали во внутреннее святилище своего существа, и потому не видѣли и не сознавали всей той гнусности и нечистоты, всего того безобразія и нравственнаго нестроенія, отъ которыхъ страдало все существо ихъ; тьма и мракъ всецѣло ослѣпляли человѣка; чувственность и плотская нечистота заслоняли отъ него все духовное и священное.

Но вотъ, когда люди пребывали въ такомъ тяжкомъ самозабвѣніи, въ такомъ жалкомъ невѣдѣніи о себѣ, Господь Богъ, какъ чадолюбивый Отецъ, истинно заботясь о благѣ своихъ дѣтей, поставилъ имъ, такъ сказать, прямо предъ глаза зеркало, которое вѣрио, истинно и живо отражало въ себѣ ихъ образъ и показывало, вполнѣ раскрывало все ихъ внутреннее безобразіе, все ихъ, доселѣ невѣдомое имъ, положеніе. Онъ далъ имъ святый законъ. Во многихъ положительныхъ и отрицательныхъ предписаніяхъ и заповѣдяхъ сего закона, точно, какъ въ зеркаль, люди ясно видѣли всѣ свои грѣхи и беззаконія, вполнѣ познавали всю гнусность, все безобразіе своей богоопротивной жизни. Съ другой стороны, въ этомъ же законѣ люди увидѣли всю пагубу и тяготу своихъ беззаконій, всю ответственность и повинность свою предъ Богомъ; уразумѣвъ вѣчный, всегда присущій и не предложнодѣйствующій судъ Божій, изрекающій и возвѣщающій праведный приговоръ всякому злу и нечестію, люди уразумѣли и поняли

всю ту кару, какой подлежали они, вѣ тѣ наказанія, какихъ заслуживали своею безнравственnoю жизнью.

Какъ скоро человѣкъ позналъ законъ и уразумѣлъ силу его, тѣжкое и мучительное чувство скорби и болѣзни невольно овладѣло имъ; разсѣянность и необузданые порывы къ грѣховной жизни сами собою ослабѣли и смѣнились сердечнымъ раскаяніемъ и глубокимъ сокрушениемъ о грѣхахъ, чего не производило въ человѣчествѣ самоуглубленіе и самоиспытаніе, такъ какъ ихъ, вообще говоря, не было въ людяхъ того времени, то скорѣе и прямѣе всего само собою произошло, по указанію закона, отъ ожидаемыхъ и приближающихся внутреннихъ мученій и несчастій и виѣшнихъ бѣдъ и напастей. Это обстоятельство естественно, существеннымъ образомъ, можно сказать, переродило народъ іудейскій, отдѣлило его отъ всѣхъ другихъ народовъ древняго міра: вся ветхость, всѣ виѣшие наросты вообще отдѣляются у насъ отъ внутренней стороны обыкновенно только при несчастіяхъ, во дни скорбей и горестей. Подъ руководствомъ закона іудеи пришли къ такому убѣждению, что счастіе есть—прямое и естественное слѣдствіе добродѣтели, а несчастіе—слѣдствіе порока. По духу того времени, это совершило справедливо, такъ какъ Премудрость Божія уже не разъ удерживала и отклоняла отъ грѣховнаго человѣчества бѣствія и несчастія единственно изъ любви, чтобы только не наказывать его безцѣльно. Такъ теперь, среди Богоизбраннаго общества, въ народѣ іудейскомъ законъ, это полное и чистѣйшее выраженіе воли Божіей, получалъ силу и пріобрѣталъ значеніе, поддерживался и укрѣплялся единствено только путемъ бѣствій и страданій, рядомъ сердечныхъ скорбей и горестей его. Исторія свидѣтельствуетъ, что въ древнемъ мірѣ ни одинъ народъ не испытывалъ столько страданій и мученій, не переносилъ столько бѣствій и скорбей, виѣшнихъ и внутреннихъ, общественныхъ и семейныхъ, какъ народъ іудейскій. Для сохраненія вѣры въ Бога, для соблюденія закона Господня, для направленія души человѣческой къ Богу и, значитъ, для собственнаго же существенаго человѣческаго блага и счастія Премудрость Божія, въ ряду естественаго теченія дѣйствія, нашла пригоднымъ только это одно средство,—и оно оказалось вѣрнымъ и самымъ дѣйствительнымъ. Во всѣхъ непрерывныхъ злоключеніяхъ своихъ іудеи видѣли только слѣдствія своей собственной виновности, смотрѣли на себя самихъ, какъ на причину всѣхъ несчастій и болѣе или менѣе вразумлялись и исправлялись тѣмъ. Сокрывающіе постигнетъ злая; обыкновенно говорили іудеи; праведныхъ же постигнутъ благая (Притч. 13, 22); нечестивіи исполняются злыkhъ (12, 21); сокрушатся беззаконніи и грѣшницы окунуть, и оставивши Господа скончаются (Исаія 1, 28); спаде вѣнецъ съ главы нашей: горе намъ яко сокрѣшихомъ (Плач. Іер. 5, 16). Сии несчастія и бѣствія, поражая и сокрушая человѣка съ виѣшней его стороны, не

оставляли его въ покоѣ и съ внутренней, тревожили и волновали его душу и сердце, всѣ силы его существа устремляли и вооружали противъ него самаго. И такой характеръ, такую силу бѣствій и страданій мы видимъ какъ въ цѣломъ обществѣ, во всемъ іудейскомъ народѣ, такъ и въ жизни каждого порознь іудея: тамъ и здѣсь видны и слышны мучительные и болѣзенные, разирающіе душу и сердце, вопли и стеканія, печальное и скорбное погруженіе въ себя и вздыханіе о своемъ положеніи, раскаяніе и сокрушеніе. *Грѣхъ мой предомною есть вину, плачетъ Давидъ, погруженный въ себя (Псал. 50, 5); нѣсть мира въ костехъ моихъ отъ лица грѣхъ моихъ. Яко беззаконія моя превыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготьша на мнъ (Псал. 37, 4—10); прелести наша и беззаконія наша въ насъ суть, и мы въ нихъ таемъ, и како намъ живымъ быти вопіетъ пророкъ Иезекійль (Иезек. 33, 10. Срав. плач. Іер.). Такъ по всей справедливости можно сказать, что главное, основное начало жизни іудейского народа подъ закономъ было постоянное представлѣніе грѣховъ, всегдашнее созерцаніе своихъ беззаконій и происходящихъ отсюда бѣствій и несчастій; подъ вліяніемъ сихъ чувствъ человѣкъ обращался къ Богу, вопіалъ къ Нему о помощи и, по мѣрѣ вѣры въ грядущаго Искупителя, получалъ ее.*

Понятно теперь, что хотѣлъ выразить св. апостолъ Павелъ, когда сказалъ, что *законъ привидѣ, да умножится прегрешеніе и: безъ закона грѣхъ мертвъ есть.*

Законъ, дѣйствительно, данъ Богомъ для того, чтобы произвести въ человѣчествѣ сознаніе его грѣховности и возбудить въ немъ чувство сердечного сокрушенія и раскаянія. Принятый народомъ іудейскимъ, ветхозавѣтный законъ былъ потомъ для человѣка главнымъ и единственнымъ источникомъ самопознанія; упражненіе въ законѣ, испытаніе его, къ чemu іudeи самыи Божественнымъ повелѣніемъ строго были обязаны, сопровождалось всегда для іудея, и чрезъ него и для всего человѣчества самоиспытаніемъ, размышленіемъ о собственной своей жизни, познаніемъ и уразумѣніемъ тѣхъ грѣховъ, которые учинены были имъ противъ святой воли Божіей, ясно и обстоятельно выраженной въ законѣ Моисеевомъ.

Вотъ вкратцѣ сущность, сила и значеніе Ветхозавѣтнаго закона!

СВЯТИТЕЛЬ ПИТИРИМЪ, 2-й ЕПИСКОПЪ ТАМБОВСКІЙ.

Со времени поступленія во священники мнѣ часто случалось встрѣтить въ помянникахъ (или диптихахъ), подаваемыхъ для поминовенія на проскомидіи, имя епископа Питирима. Какъ обыкновенно, въ этихъ помянникахъ не обозначалось мѣсто служенія святителя, а отъ подававшихъ свои поминанія не приходилось разузнать: кто и почему этотъ святитель такъ извѣстенъ въ нашей (Воронежской) губерніи, въ ряду іерарховъ которой не было святителя по имени Питирима. Въ недавнее время, случайно, мнѣ пришлось видѣться съ однимъ ревностнымъ читателемъ¹⁾ памяти преосвященнаго Питирима и отъ него узнать нѣкоторыя свѣдѣнія о жизни святителя, мѣстно-чтимаго какъ святаго и чудотворца въ городѣ Тамбовѣ. Устные разсказы его были въ скромъ времени подтверждены п печатными свѣдѣніями о святителѣ Питиримѣ.²⁾ На основаніи сихъ послѣднихъ, я возымѣлъ намѣреніе предложить хотя скучныя и краткія свѣдѣнія объ этомъ святителѣ, память котораго такъ свято чтится въ сопредѣльномъ намъ епархиальномъ городѣ, и имя котораго не безъзвѣстно благочестивымъ людямъ и самой епархіи.

Святитель Питиримъ родился въ 1644 году. По преданию мѣстомъ рожденія его считаются Смоленскую губернію. Но ничего неизвѣстно ни о его родителяхъ, ни о воспитаніи, ни служебной дѣятельности святителя. Неизвѣстно также какихъ именно лѣтъ Питиримъ (въ мірѣ Прокопій) оставилъ міръ и посвятилъ себя исключительно на служеніе Богу; но раннее призваніе его на 40 году въ высокій сань архіерейства показываетъ, что онъ съ молодыхъ еще лѣтъ поступилъ въ монашество. Вѣрный своему призванію, молодой инокъ Питиримъ, строго сохранилъ иноческіе обѣты и, возраста, и укрѣпляясь физически, укрѣплялся особенно въ благоче-

¹⁾ Тѣмъ же господиномъ мнѣ доставлены были двѣ большія въ листъ мелко написанныя рукописи. Въ нихъ было собрано болѣе ста чудесныхъ явлений благодатной помощи Святителя Питирима различного рода страждущимъ. Чудеса эти списаны съ рукописи, хранящейся при Тамбовскомъ каѳедральномъ соборѣ, гдѣ подъ спудомъ почиваютъ мощи Святителя. Рукопись эта ведется съ давнихъ временъ, съ разрѣшенія начальства, членами соборного пріеча.

²⁾ О Святителѣ Питиримѣ находятся краткія свѣдѣнія а) въ «историческомъ описаніи Тамбовской епархіи», составленномъ Тамбовскаго каѳедрального собора священникомъ,магистромъ, Георгіемъ Хитровымъ (изд. 1861 г.), б) въ Тамбовскихъ епархиальныхъ вѣдомостяхъ за 1862 г. помѣщено слово священника В. Малюковскаго, въ которомъ проповѣдникъ кратко, но исторически вѣрно представилъ нѣкоторыя историческія свѣдѣнія о Святителѣ Питиримѣ,—наконецъ в) въ одной рукописи о чудесахъ Святителя въ подстрочныхъ примѣчаніяхъ—сообщено нѣсколько свѣдѣній о жизни преосвященнаго Питирима.

стії. Умственная зре́льность, а больше всего воздержиніе, строгая подвижническая жизнь, исполненная любви къ Богу и ближнимъ, скоро возвысили его предь всѣми, даже предъ самими старцами и Питиримъ въ молодые еще годы поставленъ быль игуменомъ Вяземской Предтеченской обители ³⁾), гдѣ вѣроятно онъ и принялъ постриженіе въ монаха. Въ скоромъ времени онъ былъ возведенъ въ рѣдкій тогда санъ архимандрита; но неизвѣстно сколь долго продолжалось его пребываніе въ Вяземскомъ монастырѣ. Въ 1684 году архимандритъ Питиримъ былъ вызванъ въ Москву для рукоположенія его во епископа въ Тамбовъ ⁴⁾). 15 февраля 1685 г. онъ былъ хиротонисанъ во епископа въ Тамбовъ. Въ рукоположеніи его на эту каѳедру можно видѣть особенное къ нему вниманіе патріарха и, вѣроятно, Питиримъ строгою благочестивою своею жизнью, внушилъ къ себѣ довѣріе какъ церковнаго, такъ и гражданскаго правительства.

Ему вѣрялась Тамбовская епархія, гдѣ былъ уже епископъ, но неоправдавшій свою дѣятельностію, возложеній на него надежды. Первый епископъ Леонтій, рукоположенный въ 1682 году вмѣстѣ съ Воронежскимъ святителемъ Митрофаномъ менѣе чѣмъ черезъ годъ въ 1683 году былъ вызванъ въ Москву для произведенія надъ нимъ слѣдствія по жалобамъ на него ⁵⁾) Не успѣвъ еще Питиримъ принять архиастерскаго рукоположенія, какъ долженъ былъ принять на себя заботы устроенія не устроенной своей епархіи, такъ какъ его предшественникъ, по краткости своего пребыванія, не имѣлъ времени привести въ порядокъ своей новооткрытой епархіи, и потому, все бремя устроенія Тамбовской епархіи

³⁾ Вяземскій Предтечевъ монастырь 2-го класса мужскій находится въ Вязьмѣ (Смол. губ.), построенъ въ 1542 году преподобнымъ Герасимомъ Болдинскимъ. Въ числѣ настоятелей этого монастыря Питиримъ значится 13-мъ. Въ церковной Россійской іерархіи кромѣ имени его, какъ настоятеля, нѣть никакихъ свѣдѣній (исторія Россійск. Іерарх. З стр. 681, т. II, Рас. Вивіол. 247 стр.)

⁴⁾ Тамбовская епархія получила свое начало виѣстѣ съ Воронежскою епархіею при Благочестивѣшемъ Государѣ Феодорѣ Алексѣевичѣ и Патріархѣ Іоакимѣ въ 1681 году, вскорѣ по основаніи Тамбова (Тамбовъ быль построенъ въ 1636 г. стольникомъ и воеводою Романомъ Бабарыкинымъ). Побужденіемъ къ открытию Тамбовской, какъ и Воронежской епархій, было распространеніе раскола въ окраинахъ тогдашняго Московскаго государства, куда толпами бѣжали изъ Москвы раскольники, избѣгая преслѣдованій и наказаній за свои заблужденія.

⁵⁾ Епископъ Леонтій прибылъ на свою епархію 24 ноября 1683 года, (какъ говорить) въ юль слѣдующаго года онъ былъ вызванъ въ Москву по жалобѣ жителей г. Козлова за посвященіе имъ евищено-церковно-служителей за деньги. Епископъ Леонтій по разслѣдованіи дѣла уже не былъ возвращенъ на свою каѳедру, а въ 1684 году переведенъ былъ на викариатство Новгородской митрополіи (истор. статист. опис. Тамбовской епархіи стр. 67).

памо на святителя Питирима. Въроятно онъ, пользуясь пребываниемъ тогда въ Москвѣ своего предшественника, епископа Леонтия, по его рассказамъ сообразилъ всѣ нужды и потребности своей каѳедры и вмѣстѣ изслѣдовалъ и средства, которыми могъ воспользоваться и располагать для удовлетворенія этимъ нуждамъ. Средства были ничтожныя, почему преосвященный Питиримъ нашелся вынужденнымъ, вскорѣ по своемъ рукоположеніи, не выѣзжая еще изъ столицы, исходатайствовать у великихъ государей Иоанна и Петра Алексѣевичей для увеличенія крайне-скудного содержанія, какъ архіерейскаго дома, такъ и каѳедральнаго собора, пожалованія ему «въ удовольствованіе» трехъ монастырей ⁴⁾ Рождество-Богородицкаго-Чернѣевскаго, Успѣнскаго-Сергіева на проломѣ ⁵⁾ монастырей и Вышенской пустыни. Какъ скудно было содержаніе архіерейской Тамбовской каѳедры это видно изъ того, что преосвященный Питиримъ, прибывъ на свою епархію 1 марта 1686 года неимѣлъ для себя никакого совершенно помѣщенія, почему вынужденъ былъ, среди разнообразныхъ трудовъ на пользу церкви, заняться еще постройкою для себя и для своей свиты дома и разныхъ службъ.

Близъ Каѳедральнаго собора, на протокѣ рѣки Ирсы, преосвященный Питиримъ выстроилъ для себя каменный одноэтажный домъ со сводами о пяти комнатахъ. По лѣвую сторону (нынѣшнаго собора построены были имъ каменные кладовыя ⁶⁾). Онъ сохранились и доселъ. Устрояя для себя жилище, святитель обратилъ свою пастырскую заботливость на главный въ городѣ каѳедральный соборъ, потому что онъ былъ весьма бѣдный, простой деревянный храмъ, безъ всякихъ украшеній. Мало того въ бѣдномъ соборномъ храмѣ

⁴⁾ Въ указѣ, данномъ 11 сентября 1687 года Святителю Питириму Великими государями Иоанномъ и Петромъ Алексѣевичами говорится: «Пожаловали есмы богомольца нашего преосвященнаго Питирима, епископа Тамбовскаго и велѣли ему приписать въ домъ богоѧщаго Преображенія Господня, для всякой его домовой нужды и пропитанія въ Шацкомъ уѣздѣ въ подѣскомъ стану монастырь Рождества Пресв. Богородицы и великаго чудотворца Николая—Матвѣю пустынь, Чернѣво тожъ, да монастырь Успенія Пресв. Богородицы, Сергіеву пустынь, что на проломѣ, да Вышенскую пустынь, что за Вышею рѣкою со крестьяны, и съ боярами, и со пашнею, и съ сѣнными покосами, и со всѣми угоды.»

⁵⁾ Въ настоящее время Сергіевскій на проломѣ монастырь не существуетъ и неизвѣстно, гдѣ онъ находился. О немъ не написано свѣдѣній ни въ исторіи первої іерархіи, ни въ историко-статистическомъ описаніи Тамбовской епархіи.

⁶⁾ Къ сожалѣнію домъ выстроенный Святителемъ Питиримомъ, съ упраздненiemъ Тамбовской епархіи въ 1699 г., перешолъ въ управление свѣтской власти, и въ 1835 году, по распоряженію гражданскаго губернатора, былъ проданъ частному лицу, послѣ чего домъ со службами вскорѣ былъ сломанъ и такимъ образомъ неосталось и сѣдовъ прежнаго архіерейскаго дома (рукопись стр. 2). Кладовыя Святителя Питирима нынѣ обращены въ казенные амбары.

не было даже порядочной утвари, не было достаточной ризницы особенно для архiereйского служенія ⁹⁾). Преосвященный Питиримъ рѣшился создать новый, благолѣпный, каменный соборъ. Въ 1694 году, по благословенію патріарха Іоакима, святитель Питиримъ приступилъ къ постройкѣ двуэтажного собора въ прежнее именованіе Преображенія Господня по образцу Рязанскаго собора (только въ меньшемъ размѣрѣ). Не смотря на успѣшно-шедшую постройку храма, Питиримъ не успѣлъ кончить его и какъ бы предчувствуя свою скорую кончину онъ поспѣшилъ въ нижнемъ этажѣ освятить правый придель въ честь святителя Николая ¹⁰⁾) При жизни своей Питиримъ снабдилъ соборъ возможно благолѣпною ризницею. Благочестивому отшельнику и на святительской каѳедрѣ не оставлявшему иноческихъ подвиговъ трудно было жить среди міра, среди людей, непрестанно развлекаемыхъ житейскою суетою; потому святитель употреблялъ все свое стараніе на содержаніе святыхъ обителей.

Неумолкающее преданіе, переходя отъ одного поколѣнія къ

⁹⁾ Въ соборномъ храмѣ отъ древнихъ временъ хранится величественная парчевая, вытканная по персидскому бархату, фелонь и шелковые съ двумя мѣдными посеребренными, пряжками поясъ, которые относять ко времени Свят. Питирима.

¹⁰⁾ Доселѣ красуется величественный соборъ, какъ достойный памятникъ благочестивой ревности къ благолѣпію Божія храма Святителя Питирима. Но по смерти Питирима этотъ соборъ весьма долго (до 1695 года) оставался не достроеннымъ. Съ закрытиемъ епархіи, онъ оставался около 40 лѣтъ, почти въ такомъ видѣ въ какомъ оставленъ былъ его основателемъ. Послѣ тщетныхъ усилий воеводской канцелярии достроить его каменнымъ зданіемъ, по плану Питирима, соборъ доконченъ быть деревянной отстройкой и покрытъ быть тесомъ, стараниемъ главнаго члена Тамбовскаго духовнаго правленія, соборнаго священника Александра Уланова въ 1737 году. Около 50 лѣтъ держалась на каменныхъ стѣнахъ и сводахъ нижняго этажа деревянная церковь Преображенія Господня. Нѣть сомнѣнія, что и въ прочномъ видѣ деревянная надстройка стояла на перекорѣ благочестивому основателю собора и ни кого не радовала своею не затѣйливою архитектурою, а чрезъ 50 лѣтъ обветшала и пошатнулась на сторону. Въ этомъ положеніи нашелъ каѳедральный соборъ, до прибытия на свою епархію въ 1688 году преосвященный Феофиль. Вскорѣ деревянная преображенская церковь снята и по вызову епископа Феофила соборъ сооруженъ быть весь каменный доброхотствамъ купца Богданова. Но соборъ вышелъ не красивымъ, хотя весьма прочной работы: главы выведены маленькия и некрасивыя безъ всякаго соотвѣтствія съ массивностью зданія. И внутреннее устройство соборнаго храма было также весьма не изящно. Въ нижней церкви все было плохо, ветхо и послѣ того, какъ сдѣланы были, по распоряженію епископа Іоны, ставни въ окнахъ съ внутренней стороны и желѣзныя ставни снаружи. Онъ не предохраняли собора въ зимнее время отъ холода при плохомъ устройствѣ печей; не мѣшали чрезъ разныя трещины и разбитыя стекла насыпаться кучамъ снѣгу внутри храма, наливаться дождевымъ лужамъ и производить сырость, отъ которой гнило церковное имущество (опис. Тамбов. епарх. стр. 271).

другому, передаетъ какъ несомнѣнную истину, что благоч. архи-
пашырь, любившій вообще уединеніе, гдѣ представлялась ему пол-
ная возможность заниматься размышеніемъ о Богѣ, нерѣдко среди
своихъ трудовъ и заботъ по дѣламъ епархіи одинъ или съ людьми
ближними къ нему по благочестивомъ настроеніи отправлялся изъ
Тамбова верстъ за семь въ пустынное, лѣсистое мѣсто на берегу
рѣки Цны и тамъ прогуливаясь. Среди такихъ-то прогулокъ ему
особенно понравилось одно, возвыщенное надъ рѣкою мѣсто и отов-
сюду окруженнное лѣсомъ, и здѣсь-то онъ предположилъ устроить
мужскій монастырь и дѣйствительно съ увеличеніемъ средствъ, съ
полученіемъ пособій отъ правительства, святитель Питиримъ не-
медленно приступилъ къ устройству обители. Въ этомъ отношеніи
святитель за недостаткомъ средствъ и людей довѣренныхъ отказалъ
себѣ даже въ необходимомъ, употребляя все свое достояніе на
дѣло Божіе и самъ дѣлается смотрителемъ за постройками, самъ
экономомъ и даже строителемъ. Такъ еще прежде закладки собора,
въ 1688 году сентября 15 онъ заложилъ мужскій Трегуляевъ мон-
астырь ¹¹⁾, построилъ въ немъ деревянную церковь во имя Рож-
дества св. Предтечи; самъ избралъ и пострigъ первого инона и
вмѣстѣ настоятеля вдоваго священника Василія, названнаго въ мо-
нашествѣ Варлаамомъ. Вѣроятно, святитель построеніемъ этой оби-
тели хотѣлъ возобновить и въ Тамбовѣ любимую имъ Вяземскую
Предтечеву пустынью, какъ мѣсто его подвижническихъ опытовъ. И
посему-то святитель создалъ и въ Трегуляевомъ монастырѣ главный
храмъ во имя св. Предтечи, а въ память своихъ въ тамошней оби-
тели иноческихъ трудовъ устроилъ особую для себя келію, среди
любимой и имъ самой избранной, братіи, — и тутъ какъ главный
ихъ начальникъ и вождь, первый подавалъ имъ собою примѣръ

¹¹⁾ Трегуляевъ Предтечевъ третьякласный мужскій монастырь Тамбовской
губерніи, епархія и уѣзда лежить при рѣкѣ Цнѣ въ лѣсу въ 8-ми верстахъ отъ
Тамбова и въ былое время служилъ вмѣсто загороднаго дома для Тамбовскаго
епархіального архіерея. Название свое имѣть «Трегуляевский по рѣкѣ Трегуляйтъ»...
(истор. Россійск. іерарх. ч. 6 стр. 435), а по устному преданию, сохранившему-
ся въ Тамбовѣ, Трегуляевскимъ названъ этотъ монастырь потому, что рѣшившись
устроить близъ Тамбова въ лѣсу монастырь, святитель Питиримъ гуляя втроемъ
избиралъ удобное для обители мѣсто (рукоп.). Преосвященный Питиримъ вначалѣ,
предполагая устроить монастырь въ одной верстѣ отъ рѣки Цны (въ 7-ми вер-
стахъ отъ Тамбова, на мѣсть предполагавшагося къ устроенію монастыря, онъ вод-
рузилъ крестъ. Но потомъ, вѣроятно, потому что новый монастырь былъ бы въ
дальнемъ разстояніи отъ воды, Питиримъ избралъ нынѣшнее на самъ берегу рѣ-
ки Цны мѣсто для монастыря. Въ настоящее время, на мѣстѣ, гдѣ былъ водру-
женъ крестъ, находится часовня съ живописнымъ изображеніемъ Распятія и почи-
татели памяти Святителя имѣютъ обыкновеніе пѣнкомъ прходить сюда для пок-
лоненія. (Рукоп.)

строгой отшельнической жизни. Святитель часто любилъ уединяться въ эту пустынную обитель и здѣсь на время отдыхать отъ своихъ разнообразныхъ и тяжелыхъ архиепископскихъ трудовъ и здѣсь въ теплой молитвѣ находилъ себѣ утѣшеніе апостольскихъ подвиговъ своихъ въ борьбѣ съ раскольниками и язычниками.

По своей особенной расположенности къ этой обители святитель Питиримъ озабочился при своей еще жизни обеспечить ее, исходатайствовавши у служивыхъ людей села Бокина, достаточное количество земли со всякимъ вотчиннымъ угодьемъ; а въ 1691 г. онъ самъ освятилъ новоустроенный соборный храмъ Рождества св. Иоанна Предтечи ¹²⁾ Обитель, при неусыпныхъ трудахъ святителя, вскорѣ обстроилась и число братій постепенно увеличивалось такъ что при Вардалѣ было въ обители 30 человѣкъ иноковъ. Недоведши еще до конца построенія мужской обители какъ святитель Питиримъ приступилъ къ устроенію и женского монастыря: и, вѣроятно, побужденіемъ къ этому была просьбы благочестивыхъ женщинъ (во главѣ которыхъ были родная его сестра Екатерина), желавшихъ всецѣло посвятить себя на служеніе Богу. Въ 1690 году преосвященный Питиримъ не подалеко отъ крѣпости, на лѣвомъ берегу рѣки Студенца, устроилъ женскую обитель и самъ освятилъ въ скоромъ времени устроенный въ ней главный деревянный храмъ, въ честь Вознесенія Господня. ¹³⁾ Первою постницею и настоятельницею этого монастыря была сестра его Екатерина. Вѣроятно, по ея желанію, при Вознесенской церкви былъ устроенъ придель въ честь ея ангела велико-мученицы Екатерины. Игуменія Екатерина, неизвѣстно когда скончавшаяся, была погребена близъ древняго деревянного Вознесенскаго храма. Въ настоящее время надъ ея гробищею стоитъ небольшая часовня.

Созиная новые обители и приводя ихъ въ порядокъ, святитель Питиримъ не оставлялъ безъ своей особой заботливости монастырей прежде его устроенныхъ въ Тамбовской епархіи. Такъ въ Козловскомъ мужскомъ монастырѣ вместо прежняго деревянного храма Пресвятой Троицы по Его старанію сооруженъ новый величествен-

¹²⁾ Внослѣдствіи этотъ храмъ былъ перестроенъ и вместо деревянного воз-
двигнутъ былъ каменный при преосвященномъ Феофилѣ (въ 1804—6 годахъ) подъ
его непосредственнымъ наблюденіемъ (опис. Тамбов. епарх. стр. 266).

¹³⁾ Въ концѣ 18 столѣтія при преосвященномъ Феофилѣ, вместо обветшав-
шаго деревянного храма былъ выстроенъ новый каменный храмъ съ двумя приль-
ками: Владимірской Божіей матери и великомуученицы Екатерины. Главную святы-
ню этого храма въ настоящее время составляетъ чудотворная икона Божіей мате-
ри всѣхъ скорбящихъ радости. Лѣтомъ она находится въ главнемъ Вознесенскомъ
храмѣ, а зимою переносится въ теплую скорбященскую церковь. (О еячудесномъ
явленіи см. опис. Тамб. епарх. свящ. Георг. Хитрова стр. 305—306).

въз и батюшкахъ зводятъ за бѣшитою дацьшай амьтаду немъ
ный каменный храмъ. По освященіи храма, въ знакъ своего осо-
беннаго къ обители благорасположенія, святитель Питиримъ 19 ав-
густа 1662 года послать отъ себя въ ново-устроенный храмъ на
благословеніе обители благодѣтный образъ св. Троицы въ окладѣ
съ вѣнцами и гризками златыми.—Но не наоднихъ обителяхъ со-
средоточивались заботы и попеченія благочестиваго архиепископа.
Съ христіанскою любовию онъ относился и къ меньшимъ во Христѣ
братьямъ, на людей несчастныхъ или преслѣдуемыхъ правитель-
ствомъ. Не подалеку отъ Тамбова, въ пяти верстахъ, въ Пашкель-
ской слободѣ Донской большею частию жили ссыльные и для этихъ-
то несчастныхъ къ умягченію ихъ загрубѣлыхъ сердецъ и къ утѣ-
шенію можетъ быть невинныхъ страданій, святитель Питиримъ уст-
роилъ храмъ во имя св. Иоанна Предтечи. По сооруженіи храма,
святитель самъ освятилъ его. Святитель Питиримъ во все время своего
архиепископства, въ теченіи 13 лѣтъ, долженъ былъ непрестанно учить и
назидать своихъ насомыхъ. Епархія Тамбовская собственно и открыта
была для возвращенія въ лоно церкви отторгнувшихся отъ нея расколь-
никовъ,—и едва ли не большая часть тогдашнихъ жителей Тамбова и Та-
мбовской епархіи были раскольники. И здесь вдали отъ Москвы, отъ
правительства, преслѣдовавшаго расколъ, расколоучители видѣли
широкій просторъ для распространенія своего лжеученія. И рас-
колъ преимущественно вначалѣ, распространяясь въ простомъ и тор-
говомъ сословіи, проникъ и въ духовенство. Невѣжество и нѣкото-
рыя неблагородныя для него церковныя реформы предпринятые
Петромъ 1-мъ, служили проводникомъ для грубыхъ заблужденій рас-
кола въ простыхъ и нерѣдко грубыхъ сердца священнослужителей ¹⁴⁾. Кромѣ
раскольниковъ довольно было тогда въ Тамбовской епархіи и непросвѣщенныхъ свѣтомъ Евангелия—язычниковъ. Тамбовъ, какъ
и другіе города этой епархіи, населялись въ приданыхъ занимав-
шихся тогда татарами, Мордою, Черемисами и другими инородца-
ми. Исторія показываетъ, что наильшіе округи Тамбовской губер-
ни: Шацкій, Темниковскій, Спасскій и Елатомскій въ древности

14) Въ отечеств. запискахъ за 1865 годъ въ статьѣ «Самуилъ Выморковъ»
весьма хорошо представлено распространеніе раскольническихъ мыслей среди даже
людей благонамѣренныхъ и искрѣнно преданныхъ, повидимому, святой церкви. Такъ
Самуилъ, въ мірѣ Степанъ Выморковъ, причетникъ Тамбовской Архангельской цер-
кви, рѣшившійся всецѣло посвятить себѣ на служеніе Богу и святой церкви, отъ
столкновеній съ различными лицами, зараженный фанатическою ревностію за цѣ-
лость древнаго благочестія, былъ увлеченъ ими въ свое сообщество, тѣмъ болѣе,
что многие, особенно изъ монашествующихъ видѣли въ разныхъ, тогда дѣйстви-
тельно стѣснительныхъ, реформахъ Петра, въ церковныхъ дѣлахъ, только
дурную сторону и своими толками увлекали простодушныхъ (см. Январскую и Фе-
вральскую кн.).

были удѣломъ Мещеры, коснѣвшей въ грубомъ язычествѣ и святителю глубоко преданному святой церкви было больно видѣть въ предѣлахъ своей епархіи не вѣрующихъ въ истиннаго Бога и безсомнѣнія его святая ревность побуждала къ апостольскимъ трудамъ среди язычниковъ, тѣмъ болѣе, что имѣль предъ собою живой памятникъ ревностнаго распространителя христіанской вѣры и мученика за апостольскіе свои труды, Рязанскаго архіепискпа Мисаила, который съ успѣхомъ подвизался въ предѣлахъ нынѣш. Тамб. епарх.; мало того—въ Тамбовской епархіи,—какъ на окрайнѣ Россіи, вслѣдствіе гражданскихъ и церковныхъ событий того времени, долженъ былъ собраться самый нечистый отстой: сюда толпами стекались люди бѣглые, люди неодобрительной нравственности; сюда ссылались и государственные преступники и весь этотъ сбродъ здѣсь смышивался въ религіозныхъ своихъ вѣрованіяхъ съ раскольниками и язычниками. Понятно какая тяжелая предстояла архипастырю забота въ дѣлѣ исправленія нравственности и религіи, требовались неимовѣрныя усиленія, чтобы только имѣть хотя какой либо успѣхъ въ пользу церкви Не человѣческимъ казалось силамъ бороться со всѣми трудностями и препятствіями, но ревностный къ славѣ Божіей архипастырь неупадаль духомъ, и при помощи Божіей достойно подвизался на поприщѣ своего апостольскаго служенія. Считая главною своею обязанностію спасеніе вѣренной ему паству, онъ во всю жизнь свою не переставалъ учить и наставлять ее. Онъ училъ дома, училъ и внѣ своего дома, поколику былъ доступенъ для всѣхъ и совсѣми обращался съ истинно христіанскую любовью, какъ другъ, какъ братъ, но главнымъ образомъ онъ училъ во храмѣ, который въ собственномъ смыслѣ былъ духовнымъ училищемъ, онъ вразумлялъ и училъ заблуждающихъ, училъ вѣрныхъ, училъ и наставлялъ и самое духовенство, пѣкопику предстоятели церкви такъ много еще нуждались въ ученіи (изъ сл. на память преосв. Питирима Тамбов. Епарх. Вѣд.). Для возвращенія православія и для того, чтобы всѣхъ заставить непрестанно имѣть предъ своими глазами орудіе нашего спасенія—крестъ Христовъ и Царицу небесную, непрестанную нашу Заступницу и Покровительницу;—святитель Питиримъ воздвигаетъ на двухъ главныхъ вратахъ крѣпости двѣ величественные и благодѣйныя иконы—икону Распятія Спасителя¹⁵⁾ и икону Казанскія Божіей Матери¹⁶⁾ Свя-

¹⁵⁾ Икона Распятаго Спасителя до сейъ сохранилась и свято чтится въ Тамбовѣ. Эта икона на полотнѣ значительного размѣра: изображаетъ распятаго на крестѣ Господа съ предстоящими предъ Нимъ—Божіею Матерью и Иоанномъ Богословомъ. До сейъ еще цѣла и надписьписанная вязью, сдѣланная на иконѣ при свят. Питиримѣ: «дѣлта 7194 года» (т. е. 1686 г.). Апрѣля въ 13 день поставилъ сей образъ Распятаго.

¹⁶⁾ Примѣч. см. на сѣдѣ страницѣ.

титель любилъ молитву и желалъ, чтобы и пасомые его въ молитвѣ, подобно ему, находили для себя душевный покой и усажденіе послѣ трудовъ и житейской суеты. Современная лѣтопись свидѣтельствуетъ, что онъ, любя молитву не пропускалъ ни одного Богослуженія. Святитель любилъ часто и самъ священодѣйствовать, чтобы предстоя престолу Отца Небеснаго, живѣ и глубже сознавать свое недостоинство. Преданіе говоритъ что свят. Питиримъ ежедневно присутствовалъ при Богослуженіи и, если не самъ священодѣйствовалъ то въ такомъ случаѣ, становился на клиросъ и пѣлъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ обучалъ и причетниковъ пѣнію и членію (ист. оп. Тамб. Еп. стр. 86). Современникиувѣковѣчили любовь святителя къ молитвѣ въ замѣчательномъ его портретѣ. На портретѣ, или лучше на иконѣ святитель представленъ на колѣнахъ молящимся

Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа на городскихъ воротахъ. Преосвященный Питиримъ, епископъ Тамбовскій на поклоненіе всему православному Христіанству». Икона эта была поставлена на главныхъ выѣздныхъ воротахъ въ Пушкискую слободу. Побужденіемъ къ постановленію этой иконы было у святителя то, чтобы всякий входящій и выходящій изъ крѣпости видѣлъ бы предъ собою своего Спасителя и хотя бы противъ воли припомнить орудіе своего спасенія. Въ настоящее время эта икона находится въ нижней церкви собора въ Смоленскомъ придѣлѣ на сѣверной сторонѣ лѣваго столба при клиросѣ за желѣзною рѣшеткою въ позолоченномъ съ рѣзьбою киотѣ (см. Тамб. Епарх. стр. 309).

¹⁶⁾ Икона Казанской Божіей Матери весьма древняя. Неизѣстно, когда и кѣмъ она была написана, но прежде прибытія святителя Питирима въ Тамбовскую каѳедру и находилась еще въ древнемъ деревянномъ соборѣ, построенномъ вмѣстѣ съ основаніемъ города Тамбова (въ 1636 году). Во время святителя Питирима эта икона прославилась замѣчательнымъ чудомъ «1695 года декабря 6 дня такъ разсказывается въ рукописной лѣтописи города Тамбова: во время всенощенаго бдѣнія въ деревянной соборной церкви въ придѣлѣ Николая Чудотворца въ началѣ шестопсалмія явились отъ иконы Казанская Божіей Матери отъ очесъ слезы, каплющи и текущія до пелены, что было до Великаго славословія». Далѣе какъ бы для предупрежденія возможныхъ возраженій сестороны невѣрующихъ въ это чудесное событие лѣтописецъ приводить въ свидѣтельство очевидцевъ людей, заслуживающихъ полнаго довѣрія. «Оное чудо, продолжаетъ лѣтопись, видѣли стоящіе, воевода Иванъ Ивановичъ Леонтьевъ, той церкви протопопъ Сергій со всѣми соборами и дома архіерейскаго казначея, іеромонахъ Гавріїлъ, (Ант. арх. дома). Послѣ сего, вѣроятно, чуднаго ообытия икона была выставлена преосв. Питиримомъ на вратахъ крѣпости для всеобщаго поклоненія ей. Въ настоящее время эта икона находится въ Каѳедральномъ Преображенскомъ соборѣ, въ верхній церкви за первымъ сѣвернымъ столбомъ въ позолоченной рамѣ за стекломъ. На иконѣ риза серебряная позолоченая съ вѣнцомъ въ лукахъ; вѣнецъ Божіей Матери и Спасителя унизаны образами, украшены топазами и бюрозою, на плечѣ Божіей Матери звѣзда съ аметистовыми камнемъ. Эта икона весьма чтимая въ Тамбовѣ. Богомольцы, приходящіе въ соборъ для служенія понтихи по святителю Питириму, обыкновенно прежде служить молебенъ пресвятой Дѣвѣ предъ Ея чудотворною иконою (рукоп.)

предъ преподобнымъ Прокопиемъ ¹⁷⁾ съ словами молитвы на устахъ: «настырю мой и наставниче мой, преподобне отче Прокопи! помолися Господу Богу о душѣ моей», и на этомъ же образѣ современники выразили и свое убѣждение въ силѣ и достоинствѣ молитвѣ своего архипастыря; принимая молитву святителя преподобный Прокопій въ тоже время самъ возносить за него молитву къ Всевышнему: «Бесмертный Боже! хвалу Тебѣ воздаю: Отець бо Единъ всѣмъ помяни душу его и сподоби его царствія небеснаго», и Господь ниспосыпаетъ свыше свое благоволеніе на молящагося святителя.—Какъ памятникъ любви святителя къ молитвѣ до селѣ еще служатъ двѣ иконы, не сомнѣнно принадлежащія ему: иконы ¹⁸⁾ Девнепетерувской Божіей Матери по преданію бывшая ке-

¹⁷⁾ Преподобный Прокопій былъ Патрономъ святителя Питирима, въ честь коего должно быть при крещеніи былъ названъ святитель Прокопиемъ. Память преподобного Прокопія (27 февраля), следовательно мѣсяцемъ рожденія святителя Питирима можно считать февраль 1644 г. Въ настоящее время этотъ портретъ поставленъ надъ гробницѣю въ золотой красиво отдѣленной рамѣ. Есть мѣстное обѣзъ этомъ портретѣ преданіе, будто бы онъ былъ написанъ вслѣдствіе чудеснаго откровенного явленія святителю (съ рукоп. стр. 3—4).

¹⁸⁾ Икона Девнепетерувской Божіей Матери въ настоящее время стоитъ при ракѣ святителя, и, по преданію, есть та самая икона, предъ которой святитель Питиримъ возносилъ свои теплыя молитвы къ Богу. По очерку полууставомъ написанныхъ літеръ надписи и кельцеобразной чеканной работы на окладѣ иконы, написаніе ея относить къ концу XV, или началу XVI вѣка. Прежде икона Девнепетерувской Божіей Матери стояла въ верхнемъ храмѣ на горнемъ мѣстѣ, но особынное обстоятельство заставило соборныхъ евангелиослужителей поставить Ее на настоящее мѣсто. Именно: одна женщина, у которой мужъ вслѣдствіе ложнаго обвиненія посаженъ былъ въ тюремный замокъ, видѣла во снѣ неизвѣстнаго старца, который, указавъ ей икону Девнепетерувской Божіей Матери, сказаль ей, что икона эта стояла прежде въ домѣ преосвященнаго Питирима и потому по смерти его вмѣстѣ съющими почившаго принесена была въ соборный храмъ, гдѣ и осталась съ того времени. Сказавши это, старецъ приказалъ ей непремѣнно отыскать означенную икону въ соборѣ и отслужить предъ Нею молебень, и за тѣмъ прибавилъ старецъ, по молитвамъ небесной Заступницы, мужъ ея въ скромъ времени, какъ невинный, будетъ освобожденъ изъ тюремы». Женщина исполнила повелѣніе старца; на другой же день, послѣ своего сна, явилась въ соборѣ и, разсказавъ тамъ свое сновидѣніе соборномъ, причту, просила отыскать видѣнную ѿ во снѣ икону. Основываясь на описаніи величины и вида иконы, а главнымъ образомъ на сказаніи, что видѣнная ѿ икона была прежде въ домѣ преосвященнаго Питирима: ей показали икону Девнепетерувской Божіей Матери. При первомъ взглядѣ на эту икону, женщина объявила, что эта самая указана была ей старцемъ во снѣ, и просила отслужить предъ Нею молебень. И действительно вскорѣ мужъ ея, какъ невинный, былъ освобожденъ изъ тюремы. Послѣ сего события соборные евангелиослужители нашли болѣе приличнымъ поставить эту икону при гробницѣ святителя, какъ бывшую у него келейною; чудесное событие, о которомъ было сказано, относится къ 1833 году.

лейная преосвященаго Питирима и икона святаго Николая ¹⁹⁾. Изъ жизни святителя Питирима осталось отмѣченнымъ въ Россійской Вивліоенкѣ т. VII) то, что онъ въ 1690 году былъ вызываемъ въ Москву для избранія по смерти Патріарха Іоакима новаго и участвовалъ въ избраніи патріарха Адріана. Но недостатокъ историческихъ данныхъ о жизни святителя восполняетъ довольно ясно и характеризуетъ современную ему лѣтопись города Тамбова: «преосвященный Питиримъ, такъ въ ней замѣчено о святителѣ, въ жизни своей пасъ съ ревностію врученное ему Богомъ стадо, преуспѣвая въ добродѣтеляхъ». Всѣ великия заслуги и труды святителя служили только внѣшнимъ выражениемъ внутренняго его совершенства и добродѣтели. И дѣйствительно онъ былъ истинный паstryръ словеснаго стада Христова, истинный свѣтильникъ, поставленный Отцемъ небеснымъ для вразумленія и просвѣщенія невѣдущихъ и заблуждающихъ. «Это былъ чистый, свѣжій источникъ, отъ кото-раго въ обилии многочисленные струились ключи разнообразныхъ до-бродѣтелей. Всѣ великия усилія и труды архипастыря происходили изъ чистаго свѣтлаго источника,—изъ живаго сознанія высокаго своего долга. Тутъ не было ни какихъ человѣческихъ расчетовъ своеакарыстныхъ, архипастырь употреблялъ послѣднее свое достояніе на пользу церкви и пасомыхъ; мало того,—онъ не дорожилъ жизнью чтобы только въ возможной мѣрѣ удовлетворить всяkimъ требованіямъ высокаго своего служенія, чтобы быть сколько нибудь спо-койнымъ предъ собственою своею совѣстю. Но къ сожалѣнію Тамбовской паstryи, недолго жиль ихъ многоуважаемый архипа-стырь. Преосвященный Питиримъ правилъ Тамбовскою епархиєю 13-ть лѣтъ и пять мѣсяцевъ. Онъ скончался въ 1698 году юля 28 числа 54 лѣтъ отъ роду. Тѣло святителя согласно его завѣщанію было погребено въ соборѣ, имъ начатомъ, въ придѣлѣ святителя Николая у южной стѣны, противъ столба, за правымъ клиросомъ. Надъ мѣстомъ, где положено тѣло святителя, поставлена деревянная рѣзная, по краямъ украшенная золотомъ гробница. А сверхъ ея серебряная доска съ вычеканен. изображеніемъ свят. Питирима. Надъ его могилою написано было еще современниками святителя слѣдующее надгробіе: «Божію милостію преосвященный Питиримъ епископъ Тамбовскій егоже честное тѣло и многотрудное положено въ семъ мѣстѣ. Аминь.

»Духовная моя братія и старцы! незабудите мя егда молите-ся; но видѣвшее мой гробъ поминайте мою любовь и молитесь Хри-

¹⁹⁾ Какъ обѣ этой иконѣ, такъ и другихъ мнѣсто чтимыхъ за чудотворныи иконы ведена, какъ видно изъ рукописи запись. Въ описанной рукописи въ кон-цѣ ея несколько листовъ посвящено описанію этихъ иконъ и чудесныхъ знаменій, бывшихъ отъ нихъ. (Соб.) запись.

ту, да ученить духъ мой съ пра ведными». «Въ вѣрѣ и надеждѣ и любви пожилъ еси, приснопамя тне; тѣмъ же Тя Превѣчный Богъ, Ему же и работалъ еси, Самъ вчинитъ духъ твой въ мѣстѣ свѣтлѣ и красиѣ, идѣже праведній упокоеваются, и получеши на судѣ оставленіе грѣховъ и велію милость». «Воспоминаю вамъ братіе мои и чада, и друзи мои не забывайте мя егда молитесь ко Господу. «Молю и прошу и милься дѣю: навыкайте симъ въ память и плачите мене день и нощь, якоже Іовъ къ другомъ, реку вамъ: сѣдите паки реци аллилуїа». Этими стихами гробница святителя исписана съ трехъ сторонъ, обращенныхъ внутрь храма. Такъ глубоко уважали святителя его современники. И, съ теченіемъ времени, уваженіе къ памяти святителя не только не уменьшилось, но годъ отъ году увеличивается особенно съ 1832 г. по случаю некоторыхъ чудесныхъ исцѣленій при гробницѣ святителя. Съ незапамятныхъ временъ при его могилѣ, какъ сохраняется въ преданіи благочестивыхъ жителей Тамбова, многіе служили по немъ панихиды; такъ и въ настоащее время число почитателей памяти его умножается и всѣ посѣщающіе каѳедральный соборъ за священный долгъ считаются отслужить по немъ панихиду. 28 юля день кончины святителя годъ отъ году становится для жителей Тамбова настоящимъ торжествомъ. Въ этотъ день въ значительномъ количествѣ стекается въ городской соборъ за память святителя, а въ послѣднее время люди состоятельный и благочестивые, изъ особенной любви къ святителю, въ память его, послѣ литургіи, устроютъ для бѣдныхъ и нищихъ обильную трапезу.

Большимъ уваженіемъ пользуется въ Тамбовѣ такъ называемый Питиримовъ колодезь. По преданію, онъ былъ выкопанъ самимъ святителемъ. Этотъ колодезь находится въ недальнемъ мѣстѣ отъ прежде бывшаго архіерейскаго дома, устроенного святителемъ Питиримомъ и по такой близости къ нему можно видѣть, что онъ дѣйствительно принадлежалъ къ Питиримову дому. Къ колодцу по горѣ устроена каменная лѣстница, а самъ колодецъ отдалъ бѣлымъ камнемъ и надъ колодцемъ устроено въ Византійскомъ вкусѣ, въ родѣ часовни, навѣсъ съ различными живописными изображеніями. Какъ лѣстница, такъ и навѣсъ, устроены усердіемъ почитателей памяти святителя. Изъ означенного колодца многіе берутъ воду, съ вѣрою принимаютъ ее во время болѣзни; а въ лѣтнее время —, многіе богомольцы обливаются ею близъ самаго колодца. 28 юля, въ день памяти святителя Питирима, къ этому колодцу бываетъ крестный ходъ и совершается въ немъ водоосвященіе. Крестный ходъ установленъ епископомъ Тамбовскимъ Феофаномъ.

Вообще память святителя Питирима въ Тамбовѣ и другихъ окрестныхъ городахъ чтится какъ святаго и чудотворца. Къ такому

уваженію къ памяти святителя было побужденіемъ благодатныя исцѣленія, полученные по вѣрѣ въ чудодѣйственную силу его священныхъ мощей. Особенное прославленіе святителя совпадаетъ со временемъ открытия мощей святителя Воронежскаго Митрофана и относится къ 1832 г. Съ этого времени при каѳедральномъ соборѣ была заведена книга для записи благодатныхъ исцѣленій, бывшихъ при его гробнице. Въ настоящее время, число чудесъ по имѣвшейся у насъ рукописи, простирается до 168. Изъ нихъ заслуживаютъ особенного вниманія тѣ чудесныя исцѣленія, которыя засвидѣтельствованы сверхъ обычной записи въ соборную книгу чудесъ, вещественными памятниками благодарности къ святителю: 1) Курская помѣщица М. М. Бибикова, отъ сильной и постоянной скорби вслѣдствіе кончины любимаго ея мужа, подвергалась сильному удару, отъ которого лишилась употребленія ногъ. Послѣ всѣхъ докторскихъ пособій не получивъ ни отъ кого облегченія въ болѣзни, Бибикова обратилась къ молитвою къ Богу, прося Его небесной помощи; съ этой цѣлью она долго путешествовала по святымъ мѣстамъ. Не знаяши прежде о святитѣ Питиримѣ, Бибикова послѣ чуднаго во снѣ откровенія (въ Воронежѣ), немедленно отправилась въ Тамбовъ въ іюнь 1843 года; по прибытіи въ городъ, она немедленно отправилась въ каѳедральный соборъ. На рукахъ вынесли ее больную изъ экипажа служители и, позадивъ на особенно устроенный стулъ, внесли ее въ храмъ. Сидя на стулѣ, Бибикова послѣ литургіи, отслужила молебенъ чудотворной иконѣ Казанской Божіей Матери и панихиду по святителю Питиримѣ. Изъ собора Бибикова возвратилась на квартиру. По прибытіи въ домъ, когда стали пить чай вдругъ почувствовала въ ногахъ какое-то движеніе и вслѣдъ за тѣмъ, ощущая въ себѣ расположение и способность въ хожденію, приказала прислугѣ поводить ее по комнатѣ. Походивши немного при помощи другихъ, она стала ходить за тѣмъ одна. Послѣ того Бибикова, прибывши въ соборъ, на другой день сама уже вышла изъ экипажа, отстояла литургію, молебенъ Богоматери и панихиду по святителю Питиримѣ; и въ скромъ времени сдѣлалась совершенно здорововою. (Это чудо было напечатано въ Тамб. Епарх. Вѣдом. за 1862 г.) Проникнувшись благоговѣніемъ къ святителю Питириму, М. М. Бибикова, въ благодарность за полученное при его мощахъ исцѣленіе, хотѣла устроить надъ его гробницѣю великолѣпный болдахинъ, какъ надъ истиннымъ православнымъ угодникомъ Божіимъ, но преосвященный Николай недозволилъ ей. Потомъ Бибикова, не оставляя своего усердія, устроила на гробницу высеребрянную доску съ изображеніемъ святителя, въ одной руцѣ держащаго крестъ, а въ другой Евангеліе, и вмѣстѣ съ тѣмъ пожертвовала на гробницу бархатное съ серебрянными листами покрывало; а въ скромъ

времени изъ С.-Петербурга она выслала 25 рублей на масло для лампады надъ гробницею святителя и еще новое дорогое покрываюло на гробницу (чудес. исцѣл. г. Биб. въ собора зап. подъ № 58).

2) Н. А. Мотовиловъ Симбирскій помѣщикъ, шесть лѣтъ былъ боленъ ногами, совершенно не владѣлъ ими, и не могъ ходить; его носили на рукахъ. По особому уваженію къ Саровскому подвижнику отцу Серафиму, онъ нарочноѣздилъ къ нему принять отъ благочестиваго старца совѣтъ. О. Серафимъ послѣдователь ему прежде всего съѣздить въ Тамбовъ и помолиться тамъ опочивавшему въ соборномъ храмѣ угоднику Божію Питириму, предсказывая ему, что Господь исцѣлитъ его по молитвамъ святителя. Мотовиловъ съ полной увѣренностию словамъ о. Серафима въ скромъ времени отправился въ Тамбовъ, и недѣяхавъ еще получивъ облегченіе отъ болѣзни. По прїездѣ, за тѣмъ, въ Тамбовѣ отстоялъ литургію, молебенъ Казанской Божіей Матери и панихиду по святителю Питириму и вскорѣ почувствовалъ себя здоровымъ. Въ благодарность за свое исцѣленіе Мотовиловъ пожертвовалъ 150 руб. с. на отдачу портрета святителя. Портретъ находящійся надъ гробницею св. Питирима, прежде былъ въ простой позлащенной рамѣ,—а въ настоящее время на деньги, пожертвованныя Мотовиловымъ, онъ отѣланъ въ величественную золотую раму, украшенною богатою рѣзьбою и поставленъ за стекло. (Въ соб. зап. № 5, а также въ Тамб. Епарх. Вѣд. за 1862 г.).

3) Тамбовская помѣщица Софья Гавриловна Соколова въ апрѣль 1834 видѣла во снѣ двухъ монаховъ, изъ коихъ одинъ называлъ себя врачомъ а другой предлагалъ этого врача Соколовой, для излеченія будто бы больнаго ея сына. Врачъ за исцѣленіе его только требовалъ отъ Соколовой сшить ему рубашку; такъ какъ сынъ ея на самомъ дѣлѣ былъ совершенно здоровъ, то Соколова оставила этотъ сонъ безъ всякаго вниманія. Чрезъ нѣсколько времени бывши въ соборѣ и послѣ панихиды по св. Питириму, прикладываясь къ его гробнице нечаянно взглянула на портретъ его стоящій предъ гробницею. Поразительное сходство, видѣніемъ ею во снѣ двухъ монаховъ съ изображенными на немъ (пр. Прокопіемъ и свят. Питиримомъ), напомнило ей сонъ; она догадалась, что это являлся во снѣ святитель и подъ именемъ рубашки внушалъ ей на гробницу пожертвовать покрывало. Давши обѣтъ исполнить это внушеніе, она за разными недосугами со дня на день откладывала выполненіе своего обѣщанія. Весною въ томъ же году, Соколова была у своихъ родныхъ, и бывшій съ нею полутора-годовой сынъ въ праздникъ святой Троицы заболѣлъ (сердечною) сильнѣйшею желтою горячкою,—семь дней ребенокъ былъ безпамятенъ, ни какія лѣкарства не могли привести въ чувства. Въ 8 день ребенокъ

быть при смерти. Тогда то Соколова вполнилъ поняла значеніе видѣннаго ею сна и припомнила свое обѣщаніе. Съ теплую вѣрою обратилась она за помощью къ святителю Питириму; въ точности исполнила свой обѣтъ, и помолитвамъ угодника Господь даровалъ больному чудесное исцѣленіе (рук. № 39).

4) Борисоглѣбскаго уѣзда села Кропоткина (Петровское тожъ) помѣщикъ генераль майоръ князь Алексѣй Петровичъ Кропоткинъ въ 1834 году въ декабрѣ мѣсяца прибывшій изъ Москвы въ родовое свое вышеозначенное имѣніе, расположился по прѣздѣ своемъ провести ночь въ запустѣломъ старомъ господскомъ домѣ. Здѣсь, когда онъ, послѣ утомленія отъ продолжительной дороги крѣпко заснулъ, вдругъ былъ пробужденъ слѣдующимъ видѣніемъ: ему представилось будто стоять предъ нимъ монахъ въ черной расѣ съ поднятою правою рукою, которою онъ указывалъ въ правую сторону и протяжнымъ, внятнымъ голосомъ произнесъ: ты долженъ непремѣнно на этомъ самомъ мѣстѣ соорудить храмъ Божій во имя Покрова Пресвятаго Богородицы, за каковую жертву какъ ты самъ, такъ и семейство твое будетъ подъ Ея непосредственнымъ покровительствомъ. Какъ непростой, а чудесный, этотъ сонъ произвелъ сильное впечатлѣніе на душу князя Кропоткина и онъ рѣшился немедленно приступить къ дѣлу. На другой же день хотѣлъ уже купить въ одномъ селеніи праздный деревянный храмъ. Но не рѣшился на это безъ благословенія преосвященнаго. Немедленно отправился въ Тамбовъ къ преосвященному Арсенію (нынѣ митрополиту Кіевскому). Разсказываетъ видѣній сонъ и объясняетъ свое намѣреніе. Преосвященный взялъ его за руку, предложилъ ему слѣдовать за собою въ кабинетъ свой, где по стѣнамъ висѣли портреты прежде бывшихъ Тамбовскихъ архипастырей. Здѣсь послѣ краткого временнаго молчанія, преосвященный Арсеній, обратясь къ Кропоткину и указывая на портреты, просить внимательнѣе разсмотрѣть ихъ. Послѣ сего, Кропоткинъ невольно остановилъ свой взоръ на одномъ изъ нихъ и, указывая на оный преосвященному, торжественно объявилъ сходство этого изображенія съ чертами видѣннаго имъ во снѣ монаха. Тогда преосвященный, осѣня кропоткина крестнымъ знаменіемъ, сказалъ: видѣній вами во снѣ монахъ есть ни кто другой, какъ бывшій прежде Тамбовской епискомъ Питиримъ, который въ настоящее время совершає много чудесъ, а потому съ особеннымъ удовольствиемъ приемлю на себя обязанность быть вашемъ рукводителемъ и помощникомъ въ приведеніи въ исполненіе вашего намѣренія. Но я совѣтую вамъ оставить мысль покупать готовую деревянную церковь, а заняться сооруженіемъ прочнаго каменнаго зданія, не щадя на это потребнаго капитала, имѣя въ виду получить невидимую помощь отъ благо-

честиваго и мудраго вамъ предрѣкателья, бывшаго Тамбовскаго архипастыра Питирима; что же касается до разнаго рода мастеровыхъ, потребныхъ на это дѣло, то я самъ пришлю самыхъ лучшихъ и извѣстныхъ мнѣ по своему искусству и честности людей, и самъ берусь отчасти наблюдать за ними». Съ благословеніемъ архипастыра, Кропоткинъ немедленно принялъся за дѣло, которое несмотря на разныя препятствія шло весьма успѣшно. Въ маѣ заложена была каменная церковь и, при своей огромности, была окончена чрезъ три года въ 1838 году. Церковь, въ присутствіи самого Кропоткина, была освящена въ честь Покрова Пресвятой Богородицы съ приѣломъ святаго великомученицы Екатерины. Потомъ чрезъ нѣсколько лѣтъ была построена колокольня и во кругъ церкви ограда. Къ прискорбію Кропоткина оставалась только недостроеною одна сторона ограды, за недостаткомъ на ту пору кирпича. Это сильно беспокоило князя, но святитель Питиримъ, виновникъ построенія храма, вывелъ его изъ какого затрудненія. Въ томъ же монашескомъ простомъ видѣ какъ и прежде является ему во снѣ, благословляетъ его трудъ и говоритъ: «позади твоего дома ты найдешь нужное тебѣ количество кирпича». И дѣйствительно, стали копать, и кирпича нашлось такъ много, что сверхъ нужнаго для ограды, осталось еще довольно. Чудесное явленіе святителя Кропоткину, засвидѣтельствовано имъ въ собственно-ручномъ объявленіи внесеннымъ потомъ въ соборной записи чудесъ, яснѣ всякихъ доказательствъ, подтверждается существованіемъ въ селѣ Кропоткинѣ величественнаго Покровскаго храма (Соб. Зап. № 94).

Замѣчательно, что къ святитѣ Питириму съ мольбою объ исцѣленіи отъ болѣзни приѣгали не рѣдко и иновѣрцы. Такъ жена швейцарскаго гражданина, Софья Швицгебель реформатскаго исповѣданія, живя въ губернанткахъ у Тамбов. купца Ивана Козмина Малинина, 1-го окт. 1867 года подверглась страшной и вмѣстѣ не понятной болѣзни; въ груди ощущалось что-то въ родѣ клубка, который постоянно перекатывался и поднимался по груди выше и выше, наконецъ дошелъ до горла и захватилъ дыханіе, горло сильно опухло; пользовавшій ее докторъ не могъ оказать пособія и больной угрожала смерть. Живя среди православныхъ и отъ нихъ слыша о чудесахъ исцѣленіяхъ святитѣ Питирима, больная попросила своихъ единовѣрцевъ жившихъ въ Тамбовѣ, сходить въ соборъ и отслуживъ тамъ панихиду по святитѣ Питиримѣ, принести ей масла изъ его лампады. Когда все это было исполнено и больная, помазавъ горло принесеннымъ масломъ, выпила его немного и у ней немедленно открылась рвота, чего доктора при всѣхъ усилияхъ, ни какъ не могли добиться. Послѣ того больная погрузилась въ глубокій сонъ и проспавъ около 6-ти часовъ, она встала здорововою.

Чудо объявлено и было внесено въ собори, запись вскорѣ послѣ исцѣленія. (Собор. зап. № 155).

Въ заключеніе не лишнимъ считаемъ замѣтить о наружномъ видѣ святителя Питирима, въ какомъ онъ обыкновенно изображается и въ какомъ нерѣдко представлялся въ своихъ явленіяхъ больнымъ. Такъ въ собор. записи о чудесахъ свят. Питирима подъ № 85 говорится, что больной видѣлъ во снѣ «монаха выше средняго роста съ длинною бородою и длинными волосами орѣхового цвѣта, довольно худощаваго, но виднаго собою; пожилыхъ лѣтъ, хотя не совсѣмъ стараго».... Въ другомъ мѣстѣ святитель описывается такъ: «высокаго роста, сложенія крѣпкаго, мужественнаго, довольно плотнаго, но судя по его тѣлосложенію весьма изможденнаго; лицо у него темнооливковое съ темнорусыми волосами и съ достаточнouю сѣдиною особенно на бородѣ». Еще въ другомъ видѣ святитель представляется «монахомъ высокаго роста въ черной расѣ съ клобукомъ на головѣ; волосы его были цвѣта темнаго съ небольшими по мѣстамъ сѣдинами, длинные; клинообразная его борода имѣла довольно сѣдину; на видѣ онъ былъ постенъ, изможденъ такъ, что щеки глубоко вдаются (внутрь); цвѣтъ лица былъ желтоватый». (Изъ соб. записи о чудесахъ свят. Питирима).

5-го февраля 1869 г.

Свящ. Димитрій Самбикинъ.

Святители изъ воспитанниковъ Кіевской Духовной Академіи со времени преобразованія въ 1819 году.

КУРСЪ I-й (1823).

1. *Іннокентій* (Борисовъ) съ 1836 г. епископъ Чигиринскій, викарій Кіевской Епархіи; съ 1841 г. епископъ Вологодскій; съ 1842 г. архіепископъ Харьковскій; съ 1848 г. Архіепископъ Херсонскій и Таврическій по 1857 годъ.

2. *Антоній* (Шокотовъ) сперва епископъ Волгскій, викарій Саратовской епархіи, а потомъ Оренбургскій, а съ 1858 г. архіепископъ Кішиневскій и Хотинскій.

3. *Іустинъ* (Михайловъ) съ 1841 года епископъ Винницкій, викарій Подольской епархіи; затѣмъ Ревельскій, Костромскій и, наконецъ, Владимірскій. Пребываетъ на покое.

4. *Поликарпъ* (Радкевичъ) съ 1853 г. епископъ Одесскій, викарій Херсонской епархіи; съ 1858 годт Орловскій и Сѣвскій по 1867 годъ. Скончался.

КУРСЪ II-й (1825).

5. *Наанаїлъ* (Савченко) сперва епископъ Полтавскій и Переяславскій; съ 1851 г. Архангельскій и Холмогорскій.

6. *Анатолій* (Мартыновскій) сперва (съ 1840 г.) епископъ Екатеринбургскій, потомъ Острожскій, викарій Волынской епархіи; съ 1845 г. архіепископъ Могилевскій и Мстиславскій по 1860 годъ. Пребываетъ на покое.

7. *Николай* (Доброхотовъ) епископъ Тамбовскій съ 1841 года. Скончался.

8. *Израиль* (Лукинъ) епископъ Винницкій, викарій Подольской епархіи съ 1860 по 1864 годъ. Скончался.

9. *Григорій* (Митьковичъ) архієпископъ Калужскій и Боровскій съ 1851 года.

КУРСЪ VII-й (1835).

10. *Евсевій* (Ильинский) съ 1849 г. епископъ Ковенскій, викарій Литовской епархіи; съ 1851 г. епископъ Подольскій и Брацлавскій; съ 1858 г. Екзархъ Грൂзії, архієпископъ Картлалинскій и Кахетинскій.

11. *Димитрій* (Муретовъ) съ 1851 г. епископъ Тульскій; съ 1857 г. епископъ, а съ 1860 г. архієпископъ Херсонскій и Одескій.

12. *Парфеній* (Поповъ) съ 1834 г. епископъ Томскій, съ 1860 г. архієпископъ Иркутскій.

13. *Петръ* (Троцкій) епископъ Аккерманскій, викарій Кишиневской епархіи, съ мая 1869 г.

14. *Васіянъ* епископъ Екатеринобургскій, викарій Пермской епархіи.

КУРСЪ VIII-й (1837).

15. *Серафимъ* (Аретинскій) съ 1860 г. епископъ Чигиринскій, а съ 1865 г. Воронежскій и Задонскій.

16. *Феофілактъ* (Праведниковъ) епископъ Новгородсьверскій съ 1868 г.; скончался въ январѣ 1869 г.,

КУРСЪ IX-й (1839).

17. *Евфимій* (Бѣликовъ) съ 1855 г. епископъ Старорусскій (викарій новгородскій); съ 1860 г. саротовскій и цирицынскій; скончался.

18. *Антоній* (Амфитеатровъ) съ 1858 г. епископъ Чигиринскій, викарій Кіевскій; съ 1860 г. епископъ Смоленскій и Дорогобужскій, съ 1866 г. архієпископъ Казанскій и Свіяжскій.

19. *Никандра* (Покровскій) епископъ Тульскій и Бѣлевскій съ 1860 г.

20. *Іоаннъ* (Петинъ) епископъ Полтавскій и Переяславскій съ 1862 года.

21. *Феодосій* (Шаповаленко) епископъ Тамбовскій и Щацкій съ 1863 г.

22. *Митрофанъ* (Вицинскій) сперва епископъ Екатеринобургскій, а потомъ Оренбургскій до нынѣ.

23. *Аполлонъ* (Бѣляевъ) сперва епископъ Старорусскій викарій Новгородскій; съ 1866 г. Вятскій и Слободскій.

24. *Іоанникій* (Москвинъ) епископъ Козловскій, викарій Тамбовской епархіи съ мая 1869 г.

КУРСЪ X-й (1841)

25. *Макарій* (Булгаковъ) съ 1851 г. епископъ Винницкій, викарій Подольской епархіи; съ 1857 г. Тамбовскій и Щацкій; съ 1859 г. епископъ, а съ 1862 г. архієпископъ Харківскій и Ахтырскій; съ 1868 Литовскій и Віленскій,

26. *Феофанъ* (Говоровъ) съ 1859 г. епископъ Тамбовскій; съ 1863 года Владімірскій; съ 1866 года на покой.

27. *Алексій* (Новоселовъ) съ 1868 года г. Екатеринославскій и Таганрогскій.

28. *Филаретъ* (Попеску-Скрибанъ) епископъ Ставропольский въ Молдавии.

КУРСЪ XI-Й (1843).

29. *Нектарий* (Надеждинъ) съ 1860 г. епископъ Нижегородский въ Арзамасский; съ 1868 г. архиепископъ Харьковский и Ахтырский,

30. *Іоаннафанъ* (Рудневъ) сперва епископъ Кинешемской, викарий Костромской епархии; съ настоящаго 1869 г. Олонецкой и Петрозаводской.

КУРСЪ XII-Й (1845)

31. *Геннадий* (Левицкій) епископъ Сарапульский, викарий Вятской епархии съ 1868 года.

32. *Ювеналій* (Карюковъ) епископъ Михайловский, викарий Рязанской епархии съ 1868 года.

КУРСЪ XIV-Й (1849).

33. *Іоанникій* (Рудневъ) епископъ Саратовский и Царицынский.

КУРСЪ XV-Й (1851).

34. *Мелхиседекъ* епископъ Измаильский въ Молдавии.

КУРСЪ XVI-Й (1853).

35. *Михаилъ* митрополитъ Сербский.

О БЪЯВЛЕНИЯ.

НА 1870 ГОДЪ

„ВЕЧЕРНЯЯ ГАЗЕТА“,

издаваемая подъ редакціею К ТРУВНИКОВА.

(ШЕСТОЙ ГОДЪ)

«Вечерняя Газета», сохрания прежнюю свою программу газеты политической и литературной, въ 1870 году будетъ выходить, какъ и нынѣ, ежедневно, за исключениемъ дней слѣдующихъ за праздниками. Всѣхъ номеровъ въ теченіе года выйдетъ 280. Объемъ газеты остается прежний. Съ 1 января «Вечеренія Газета» будетъ пересылаться во всѣ города Россіи и за границу въ бандероляхъ съ печатнымъ адресомъ подписчика.

Подписьная цѣна: Безъ пересылки. Съ дост. и пер.

На годъ 5 р. 84 к. 7 р.

« полгода 3 » 34 » 4 »

» три мѣсяца 1 » 67 » 2 «

» одинъ мѣсяцъ » 63 » — » 75 к.

Подписька принимается исключительно въ С. Петербургъ, Въ конторѣ «Вечерней Газеты» (по Гороховой, на углу Малой Морской, домъ Татищевой, подъѣздъ съ Гороховой).

СОДЕРЖАНИЕ КНИЖЕКЪ ТРУДОВЪ КИЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ ЗА 1869 ГОДЪ.

Июнь.

- I. Образцы русского перевода священныхъ книгъ Ветхаго Завѣта съ греческаго перевода 72 толковниковъ.
- II. Священное писаніе. (*Изъ Лютердта*).
- III. Св. Николай епископъ пинарскій и архимандритъ сіонскій. А. А.
- IV. Объ учрежденіи Ипатіемъ Пощеемъ униатской капитулы во Владимірѣ Волынскомъ и первоначальныхъ ея дѣйствіяхъ. Н. П.
- V. Творенія бл. Августина (*Пер. съ латинскаго*).

Июль:

- I. Образцы русского перевода священныхъ книгъ Ветхаго Завѣта съ греческаго перевода 72 толковниковъ.
- II. Церковныя средства благодати (*Изъ Лютердта*).
- III. Путешествіе блаж. Іеронима съ Павлою и ея спутницами по св. мѣстамъ востока въ 385—388 годахъ *Окончаніе*. Т. 88
- IV. Духовный пастырь на кафедрѣ К. С.
- V. Новый фактъ по весьма давнему и тяжкому обвиненію на евреевъ (*Изъ дѣла объ урѣзанномъ изыкѣ на Волыни, 1833 года* А. А.)
- VI. Какимъ русскимъ словомъ можно вѣрнѣе выразить употребленное въ 54 правилѣ VI вселенского собора слово *ексад-лфи-племянница, или двоюродная сестра?* П. Л.
- VII. По поводу статьи г. Владиславлева о книгѣ «Философія отцовъ и учителей Церкви» К. С.
- V. Творенія бл. Іеронима (*Пер. съ латинскаго*).

Августъ.

- I. Образцы русского перевода священныхъ книгъ Ветхаго Завѣта съ греческаго перевода 72 толковниковъ.
- II. Св. Іоанъ Златоустъ и императрица Евдоксія *Продолженіе* Ю.
- III. Открытое изъ Апокризиса. Четвертая часть отвѣта. Перев. Ио. Малышевскаго
- IV. Замѣтки о жизни женщинъ (*Продолженіе*) Перев. Шарко.
- V. Творенія блаж. Августина (*Перев. съ латинскаго*).

Сентябрь.

- I. О первыхъ временахъ кіевскаго Богоявленскаго братства. Михаила Максимовича.
- II. Богословствованіе Шенкеля. Архим. Августина
- III. Св. Іоанъ Златоустъ и императрица Евдоксія (*Продолженіе* Ю.)
- IV. Ангелы. Переводъ съ французскаго.
- V. Творенія блаж. Іеронима (*Перев. съ латинскаго*)

Редакторы: Арх. Веніаминъ.

Прот. Ф. Никоновъ.

Нечатать дозволяется. Цензоры: протоіерей Скрябинъ и священникъ Волковъ, Воронежъ. Января 14-го дня, 1870. года. Въ типографии В. Гольдштейна.